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Вступ. Виявлення природних осередків гельмінтозних інвазій диких 

тварин є одним із актуальних завдань сучасності, має важливе науково-

практичне значення та  спрямоване на ефективне ведення лісового й 

мисливського господарства. Визначення видового складу гельмінтів, 

дослідження динаміки ступеня інвазії дефінітивних і проміжних хазяїв в 

умовах конкретного регіону дасть можливість не тільки передбачати спалахи 

небезпечних захворювань у тварин, а й здійснювати ефективні профілактичні 

заходи щодо їх поширення.  

Варто зазначити, що саме вивчення паразитів, їх розповсюдження, 

розглядається як один із важливих аспектів екологічних досліджень, оскільки 

гельмінтози розглядаються як чинник здатний впливати на стан популяції 

диких тварин. У якості зручних об’єктів для оцінки паразитологічної ситуації 

різних типів мисливських угідь по ряду захворювань можуть бути використані 

водні й наземні молюски. Їм належить досить важлива роль у підтриманні 

природніх осередків інвазії таких небезпечних захворювань диких тварин, 

таких як парафасціолопсоз, фасціольоз, аляріоз та ін. Молюски, приймаючи 

участь у життєвих циклах гельмінтів, опосередковано впливають на 

чисельність тварин лісових екосистем. 

Моніторинг малакофауни лісових біоценозів може слугувати одним із 

показників еколого-паразитологічної оцінки території. При бонітуванні 

мисливських угідь бажано використовувати санітарно-епідеміологічну 

ситуацію щодо наявності потенційно небезпечних в паразитологічному 

відношенні площ, а також дані про наявність та чисельність фонових видів 

молюсків, як проміжних хазяїв паразитів мисливських видів тварин.  

Одним із розповсюджених паразитозів у диких тварин є фасціольоз, 

збудником якого є трематода Fasciola hepatica L. У життєвому циклі фасціоли 

в якості проміжного хазяїна виступають прісноводні черевоногі молюски 

підроду Galba, дефінітивними хазяями серед диких тварин в Україні є заєць 

сірий або русак (Lepus europaeus), кріль європейський (Oryctolagus cuniculus), 

сарна [козуля] європейська (Capreolus capreolus), лось (Alces alces) та кабан 

дикий (Sus scrofa) [4]. Наразі є дані [1] щодо зараженості зайців та козуль 

фасціолою. З’ясовано, що з 10 відстріляних зайців у 8, в печінці, виявлено 

трематоди F. hepatica, при цьому інтенсивність інвазії становила від 7 до 12 
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фасціол при екстенсивності інвазії 80 %. У козуль екстенсивність зараження 

цією трематодою становила 100 % при інтенсивності інвазії від 16 до 22 

фасціол. Кабан, на відміну від жуйних ратичних, вирізняється своїми 

біологічними особливостями, що й обумовлює у нього найбільший видовий 

склад трематод. Незважаючи на існуючі дані щодо зараження тварин 

фасціолами [1–3], актуальним залишається дослідження поширення F. hepatica 

в умовах лісових ценозів Житомирщини, враховуючи, що сучасне ведення 

лісового господарства базується на принципах раціонального і безперервного 

використання лісових ресурсів. 

Ця робота є однією з циклу наукових праць присвячених дослідженню 

біологічних особливостей циркуляції F. hepatica на території Житомирської 

області. 

Мета нашої роботи полягала у здійсненні оцінки зараженості молюсків 

роду Lymnaea (Galba) spp. трематодою F. hepatica на території лісових 

господарств Житомирського Полісся. В задачі даного дослідження входила 

апробація оперативного виявлення осередків фасціольозу шляхом 

використання прісноводних молюсків в якості індикаторних об’єктів.  

Матеріалом для дослідження слугували збори молюсків роду Lymnaea 

(Galba) spp. на території ДП «Білокоровицьке ЛГ». Роботу проводили 

упродовж 2017–2018 та 2020 рр. Всього обстежено 535 екз. молюсків. Видову 

приналежність гастропод визначали конхіологічним методом [5]. 

Паразитологічні дослідження молюсків здійснювали за загальноприйнятими 

методами [6]. Морфологію церкарій F. hepatica вивчали на живих екземплярах. 

Під час паразитологічних досліджень молюсків біоетичні норми не були 

порушені. 

Результати дослідження. Встановлено, що основним проміжним 

хазяїном фасціоли на дослідженій території є молюски L. (G.) subangulata, 

яким належить провідна роль в епізоотології фасціольозу. 

При стаціонарному дослідженні 5 водойм, було виявлено чотири водойми 

заселених молюсками L. (G.) subangulata. За щільністю поселення молюсків 

обстежені водойми можна поділити на групи: Група А – меліоративні канали. 

Глибина водойми коливається в межах 0,5–2 м. Щільність поселення 

L. (G.) subangulata – 7±0,41 екз./м2 ; Група Б – болота. Водойми завглибшки 

0,3–1,5 м. Щільність поселення L. (G.) subangulata сягала 3±0,71 екз./м2.  

Екстенсивність інвазії ставковиків у досліджених водоймах різна і 

коливалась в межах 11,33–18,70 % та становила в середньому 16,64±0,72 %. 

Сезонна динаміка зараженості L. (G.) subangulata партенітами і личинками 

фасціоли у досліджених водоймах має однотиповий характер, у вигляді 

двовершинної кривої, з двома піками у травні та вересні (рис. 1).  
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Рис. 1. Сезонна динаміка зараження L. (G.) subangulata церкаріями 

F. hepatica (за 2020 р.) 

 

Поступовий спад зараженості молюсків в липні, свідчить про відмирання 

старих особин, заражених F. hepatica. Восени, у жовтні, зареєстровано 

зниження екстенсивності інвазії, що обумовлено спадом температури води. 

Аналіз отриманих результатів показав, що зараженість 

L. (G.) subangulata фасціолою дещо вища в меліоративних каналах 

(16,07±1,99 %), ніж у молюсків боліт (11,33±2,59 %) (P≥0,05).  

Висновки. Отже, визначальна роль у циркуляції трематоди F. hepatica на 

території ДП «Білокоровицьке ЛГ» належить L. (G.) subangulata. Зараження 

молюсків фасціолою свідчить про успішну циркуляцію цього паразита в 

умовах лісових біоценозів.  
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Вступ. Природно-кліматичні умови району розташування 

ДП «Лиманське ЛГ» (північна частина Донецької області) характеризуються 

певною своєрідністю, обумовленою континентальним кліматом із різким 

коливанням температур. Ці обставини значною мірою впливають на ведення 

лісового господарства, зокрема, й на відтворення корінних деревостанів, у 

тому числі соснових, у відповідних типах умов місцезростання. 

Очікується, що зміна клімату суттєво вплине на функції, здоров’я та 

продуктивність лісів, зокрема на соснові екосистеми України. Вже сьогодні 

актуальними є проблеми визначення адаптаційних підходів до збереження та 

відтворення лісів в степових умовах. На території Донецької області відмічено 

підвищення температури повітря, зміну режимів випадіння опадів, зокрема 

зменшення снігового покриву і більш раннє танення снігу, а також часу, 

кількості та річну мінливість опадів. Крім того, відмічено коротші періоди 

заморозків та екстремальніші погодні умови, що збільшує ймовірність, 

частоту, масштаби чи силу посух, періодів сильної спеки та злив. Зросла 

частота та інтенсивність лісових пожеж.  

Оскільки сосна звичайна (Pinus sylvestris L.) – вид едифікатор високої 

господарської цінності – є головним лісотвірним видом в степових умовах, це 


